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hƒ"е“2,  Šqu`,  "/C3“* 3,  2010 г%д

rdj 504.5 : 621.039 : 631

0eghi-137 b leŠ`ankhgle oepeoeknb

`.d. tnjhm,  c.d. `t`m`q|eb,  q.o. Šnpxhm,  n.q. frp`bkHb`

(j=-ед!= !=д,%л%г,,,  *=-ед!= C2,це"%д“2"= 
pc`r $  lqu  ̀,ме…, j.`. Š,м,! ƒе"=)

b %C/2е “ Cе!еCел=м,, C%л3ч,"ш,м, !=ƒ%"%е “32%ч…%е *%!мле…,е ƒ=г! ƒ…‘…-
…/м цеƒ,ем-137 *%!м%м, 3“2=…%"ле…%, ч2% !=д,%…3*л,д, C%“23C,"ш,L " %!г=-
…,ƒм C2,ц, ,“*люч,2ель…% K/“2!% "/"%д,2“  ,ƒ %!г=…,ƒм= C2,ц C!, Cе!е"%де 
,. …= ч,“2/е *%!м=. b Cе!"/е 2 …едел, .--е*2,"…/L Cе!,%д C%л3"/"еде…,  
“%“2=",л C!,Kл,ƒ,2ель…% 4 “32. m=,K%лее "/“%*=  *%…це…2!=ц,  137Cs %K…=!3-
›,"=л=“ь " м/шеч…/. 2*=… .. b %“2=ль…/. %!г=…=. , 2*=… . *%…це…2!=ц,  
137Cs K/л= " 3 , K%лее !=ƒ ме…ьше. q%де!›=…,е 137Cs "  Lц=. ƒ= "е“ь Cе!,%д …=-
Kлюде…,  K/л% " 50$100 !=ƒ ме…ьше, чем " м “е. n“…%"…=  ч=“2ь 137Cs (55$75%) 
…=.%д,л=“ь " Kел*е, ме…ьше # " ›ел2*е (4$40%) , “*%!л3Cе (5$20%) %2 %K?ег% 
“%де!›=…,  !=д,%…3*л,д= "  Lце. 

j+>7%";% 1+." : Cе!еCел=,  цеƒ,L-137,  ƒ=г! ƒ…‘……/е !=д,%…3*л,д=м, *%!м=,  
.--е*2,"…/L Cе!,%д C%л3"/"еде…, .

b=›…еLшеL ƒ=д=чеL “.-.. C!%,ƒ"%д-
“2"= …= 2е!!,2%!, .,  ƒ=г! ƒ…е……/. 
!=д,%…3*л,д=м,,   "л е2“  C%л3че-
…,е C!%д3*ц,,,  3д%"ле2"%! ю?еL 
“=…,2=!…%-г,г,е…,че“*,м 2!еK%"=…,-
 м. m=,K%лее C!%Kлем=2,ч…%  3д%"ле2-
"%!е…,е .2,. 2!еK%"=…,L дл  C!%д3*-
ц,, ›,"%2…%"%д“2"=,  %“%Kе……%  %"це-
"%д“2"= , *!3C…%г%  !%г=2%г%  “*%2=. 
a%лее &ч,“2%L[ C%л3ч=е2“  C!%д3*ц,  
“",…%"%д“2"= , C2,це"%д“2"=,  ч2%  
%KA “… е2“  д"3м  %K“2% 2ель“2"=м,: 
=) …,ƒ*=  д%л  ,л, C%л…%е %2“32“2",е 
" *%!м%"/. !=ц,%…=. *%мC%…е…2%",  
%“%Kе……%  “,ль…%  …=*=Cл,"=ю?,. !=-
д,%…3*л,д/,  2=*,.,  …=C!,ме!,  *=* 
“е…%  “е …/. м…%г%ле2…,. 2!=" , е“2е-
“2"е……/. 3г%д,L;  K) "/“%*=  “*%!%“2ь 
е“2е“2"е……%г%  "/"еде…,  !=д,%…3-
*л,д%" ,ƒ %!г=…,ƒм= “",…еL , C2,ц,  
д%“2,г=ем=  Kл=г%д=!  K%лее "/“%*%L 
“*%!%“2, %Kме……/. C!%це““%" " %!-
г=…,ƒме. m=C!,ме!,  2=* …=ƒ/"=ем/L 

.--е*2,"…/L Cе!,%д C%л3"/"еде-
…,  137Cs ,ƒ %!г=…,ƒм= "ƒ!%“л/. %“%-
KеL *!3C…%г%  !%г=2%г%  “*%2= “%“2="-
л л 40$50 “32.,  “",…еL # 28$32 “32.,  
*3!  # 20$30 “32. [1,  2].

b “" ƒ, “ .2,м C2,це"%д“2"%  %K%-
“…%"=……%  “ч,2=е2“  Cе!“Cе*2,"…/м 
…=C!="ле…,ем дл  2е!!,2%!,L,  C%-
“2!=д="ш,. " !еƒ3ль2=2е !=д,=ц,%…-
…/. ="=!,L.

o!=*2,че“*, …е,ƒ3че……/м " .2%м 
…=C!="ле…,,  "л е2“  C!%,ƒ"%д“2"%  
Cе!еCел,…/.  ,ц , м “=,  = 2=*›е 
C2,ц,  ,“*3““2"е……%  !=ƒ"%д,м/. дл  
%.%2…,чь,. .%ƒ L“2",  .%2  …= %“…%"=-
…,, ,ƒ"е“2…/. C!ед“2="ле…,L %K ,…-
2е…“,"…%“2, %Kме……/. C!%це““%" [3] 
м%›…%  %›,д=2ь,  ч2%  “*%!%“2ь "/"е-
де…,  !=д,%…3*л,д…/. ƒ=г! ƒ…е…,L 
,ƒ %!г=…,ƒм= Cе!еCел%" K3де2 K%лее 
"/“%*%L,  чем ,ƒ %!г=…,ƒм= *3!. Š=*,м 
%K!=ƒ%м,  3"ел,ч,"=ю2“  "%ƒм%›…%-
“2, C%л3че…,  C!%д3*ц,,,  3д%"ле2-
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"%! ю?еL 2!еK%"=…, м “=…,2=!…%-
г,г,е…,че“*,. …%!м=2,"%".

b “" ƒ, “ .2,м " ƒ=д=ч3 ,““лед%"=-
…,L ".%д,л%  ,ƒ3че…,е д,…=м,*, “%-
де!›=…,  , “*%!%“2, "/"еде…,  137Cs 
,ƒ %!г=…,ƒм= Cе!еCел%",  ,ƒме…е…,е 
“%де!›=…,  !=д,%…3*л,д= "  Lц=. 
C2,ц,  " %2дель…/. %!г=…=. , 2*=… .,  
= 2=*›е " C%ме2е " 3“л%", . !=ƒ%"%г%  
“32%ч…%г%  *%!мле…,  C2,ц ƒ=г! ƒ…е…-
…/м *%!м%м “ C%“лед3ю?еL ег%  ƒ=ме-
…%L …= ч,“2/L.

nKAе*2/ , ме2%д/ ,““лед%"=…, 

b *=че“2"е %KAе*2= …=Kлюде…,  
,“C%льƒ%"=л, д%м=ш…,.  C%…“*,. Cе-
!еCел%" (Coturnix Coturnix japonica) 
}*“Cе!,ме…2 C!%"%д,л, “ 5 C2,ц=м, 
(1 “=мец , 4 “=м*,),  “%де!›=?,м,-
“  " C!%"%л%ч…%L *ле2*е. j%!м3ш*= 
K/л= !=ƒме?е…= "…е *ле2*,. jле2*3 
3“2=…="л,"=л, …= C%дд%…,  " *%2%!/L 
“%K,!=л, C%ме2. “Lц= "/*=2/"=л,“ь 
ƒ= C!едел/ *ле2*, Kл=г%д=!  …=*л%…3 
д…= C!,ме!…%  …= 50. 

b *=че“2"е %“…%"…%г%  ,“C%льƒ%"=л, 
*%мK,*%!м дл  *3!-…е“3ше* oj-1.

p=д,%ме2!,че“*,е ,ƒме!е…,  C%-
*=ƒ=л,,  ч2%  “%де!›=…,е 137Cs " ,“-
C%льƒ3ем%L C=!2,, *%!м= K%лее чем 
…= C%! д%* …,›е д%C3“2,м/. *%…-
2!%ль…/. 3!%"…еL (jr = 600 a*/*г).

m= C!%2 ›е…,, .*“Cе!,ме…2=,  
C!%д%л›="шег%“  C%ч2, д"= ме“ ц= 
(25 -е"!=л  # 20 =C!ел  2009 г.),  
C2,ц/ Cе!,%д,че“*,,  *!%ме %“…%"…%-
г%,  C%л3ч=л, ,ƒмельче……/е м%!*%"ь,  
л,“2%"%L “=л=2,  2"%!%г.

b …=ч=ле .*“Cе!,ме…2= K/л= C!,-
г%2%"ле…= “32%ч…=  д%ƒ= *%!м=,  ƒ=-
г! ƒ…е……%г%  137Cs C32ем м…%г%*!=2-
…%г%  …=C/ле…,  !=“2"%!= 137CsCl. 
rдель…=  =*2,"…%“2ь ƒ=г! ƒ…е……%г%  
*%!м= “%“2=",л= 8,75⋅106 a*/*г,  ч2%  
K%лее чем …= 4 (!) C%! д*= C!е"%“.%-
д,2 д%C3“2,м/L 3!%"е…ь “%де!›=…,  
137Cs " *%!м=.. o2,ц/ ƒ= “32*, C%-
2!еKл л, …е "е“ь ƒ=г! ƒ…е……/L *%!м. 
n“2=2%* K/л “%K!=…,  ,ƒме!е…= ег%  
%K?=  =*2,"…%“2ь , C%  !=ƒ…%“2, K/л= 
%C!еделе…= %K?=  =*2,"…%“2ь,  C%гл%-

?е……=  5 C2,ц=м,,  *%2%!=  “%“2=",л= 
1,28 la*. qC3“2  “32*, C2,ц/ …=ч=л, 
C%л3ч=2ь ч,“2/L *%!м.

b *%…це .*“Cе!,ме…2=,  *%гд= м%›-
…%  K/л%  %це…,2ь “!ед…е"ƒ"еше……%е 
“%де!›=…,е 137Cs " %!г=…,ƒме C2,ц ƒ= 
"е“ь Cе!,%д …=Kлюде…,L,  K/л= “де-
л=…= %це…*= "ел,ч,…/ C%гл%?е……%L 
д%ƒ/,  *%2%!3ю C%л3ч,л, C2,ц/. n…= 
“%“2=",л= C!,Kл,ƒ,2ель…%  8 !=д. o!, 
2=*,. д%ƒ%"/. …=г!3ƒ*=. *=*,.-л,K%  
ƒ=ме2…/. “%м=2,че“*,. ,ƒме…е…,L " 
%!г=…,ƒме ›,"%2…/. %K/ч…%  …е …=-
Kлюд=е2“  [2]. oе!"/е -,*“,!3ем/е 
C!,ƒ…=*, ,ƒме…е…,L C%д деL“2",ем 
%Kл3че…,  %K…=!3›,"=ю2“  C!, д%-
ƒ=. 30$50 !=д , C!% "л ю2“  " ,ƒ-
ме…е…,, “%“2="= *!%",.

qC3“2  “32*, C%“ле …=ч=л= “*=!м-
л,"=…,  ƒ=г! ƒ…е……%г%  *%!м= K/л%  
д%“2,г…32%  м=*“,м=ль…%е “%де!›=-
…,е 137Cs " %!г=…,ƒме C2,ц. o%.2%м3 
“ .2%г%  м%ме…2= (26.02.2009 г.) …=ч=л, 
е›ед…е"…%  C!%"%д,2ь C!,›,ƒ…е……/е 
%C!еделе…,  “%де!›=…,  137Cs " C2,-
ц=.,   Lц=. , " C%м‘2е. j!%ме 2%г%,  
Cе!,%д,че“*, (3 “!%*=) %2дель…/. 
%“%KеL ƒ=K,"=л, , %C!едел л, “%де!-
›=…,е 137Cs " !=ƒл,ч…/. %!г=…=. , 
2*=… .. 

o!,›,ƒ…е……%е %C!еделе…,е “%де!-
›=…,  137Cs " %!г=…,ƒме C2,ц %“3?е“2-
"л л, “ C%м%?ью !=д,%ме2!= qpo-88 
“%  “ц,…2,лл ц,%……/м де2е*2%!%м. 
g%…д 3“2=…="л,"=л, …= "/“%2е 20 “м 
…=д *ле2*%L. hƒме!е…,  C!%"%д,л, 
C!, 3д=ле……%м C%дд%…е “ C%ме2%м " 
10-*!=2…%L C%"2%!…%“2,. cе%ме2!,че-
“*,е C=!=ме2!/ ,ƒме!е…,L K/л, "/-
K!=…/ 3д=ч…%,  C%“*%ль*3 “"%K%д…%е 
Cе!еме?е…,е C2,ц "…32!, *ле2*, …е 
%*=ƒ/"=л%  “3?е“2"е……%г%  "л, …,  
…= !еƒ3ль2=2/ ,ƒме!е…,L: "=!ь,!%"=-
…,е C%  10 ,ƒме!е…, м …е C!е"/ш=л%  
2%. nд…=*%  “3?е“2"е……/м …ед%“2=2-
*%м д=……%L ме2%д,*,  "л л=“ь %че…ь 
…,ƒ*=  ч3"“2",2ель…%“2ь ,ƒме!е…,L. 
}--е*2,"…%“2ь “че2=,  ,ƒме!е……=  “ 
.2=л%……/м, C!еC=!=2=м,,  %*=ƒ=л=“ь 
!="…%L 0,0042%. b “" ƒ, “ .2,м,  *=* 
"/ “…,л%“ь " C!%це““е .*“Cе!,ме…-
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2=,  C!,›,ƒ…е……/е ,ƒме!е…,  ,мел%  
“м/“л C!%"%д,2ь 2%ль*%  Cе!"/е 25 “32. 
b д=ль…еLшем K/л%  3›е …е"%ƒм%›…%  
C%л3ч=2ь “2=2,“2,че“*, д%“2%"е!…/е 
д=……/е %  “%де!›=…,, 137Cs " ›,"/. 
C2,ц=.. o%.2%м3 " Cе!,%д “ 14 “32. %2 
…=ч=л= .*“Cе!,ме…2= C!%"%д,л, Cе-
!,%д,че“*,L ƒ=K%L C2,ц (3 “!%*= д%  
20.04.09),  , “%де!›=…,е 137Cs " %2дель-
…/. "/“3ше……/. C!%K=. 2*=…еL , %!-
г=…%" %C!едел л, …= γ-“Cе*2!%ме2!е 
CompuGamma-1282 (LKB,  x"ец, ). 
o%  .2,м д=……/м !=““ч,2/"=л, %K-
?ее “%де!›=…,е 137Cs " ƒ=K,2%L C2,-
це , 3дель…3ю =*2,"…%“2ь " a*/*г 
*=›д%г%  %!г=…= , %2дель…/. 2*=…еL. 
b/“%*=  ч3"“2",2ель…%“2ь .2,. ,ƒме-
!е…,L C%ƒ"%л л= %це…,"=2ь “%де!›=-
…,е 137Cs " C!%K=. ƒ…=ч,2ель…%  K%лее 
…,ƒ*,.,  чем д%C3“2,м/е 3!%"…, дл  
C!%д3*2%" C,2=…,  (q=…o,m-01).

 b .2,. ед,…,ц=. C!,… 2%  …%!м,-
!%"=…,е “%де!›=…,  !=д,%…3*л,д%" " 
C!%д3*2=. C,2=…,  (q=…o,m-01).

h““лед%"=…,е д,…=м,*, “%де!›=-
…,е 137Cs "  Lц=. %“3?е“2"л л, 2=*›е 
C%  ,ƒме!е…, м …= γ-“Cе*2!%ме2!е “/-
!/. "ƒ"еше……/. C!%K “*%!л3C/,  Kел-
*= , ›ел2*=. m= %“…%"=…,, “дел=……/. 
,ƒме!е…,L !=““ч,2/"=л, 3дель…3ю 
=*2,"…%“2ь  ,ц " цел%м (" a*/*г).

d,…=м,*3 “%де!›=…,  137Cs " C%-
ме2е ,ƒ3ч=л, " "/“3ше……/. “2=…-
д=!2…/. C!%K=. м=““%L 30 г C%  
β-,ƒл3че…,ю …= !=д,%ме2!е &}*“Cе!2 
l[ “%  “че2ч,*%м cеLге!=-lюлле!= 
qaŠ-10. }--е*2,"…%“2ь “че2=,  %C!е-
деле……=  C%  .2=л%……/м C!еC=!=2=м,  
“%“2=",л= 0,23%.

pеƒ3ль2=2/ , ,. %K“3›де…,е

m= !,“3…*е 1 C%*=ƒ=…= д,…=м,*= 
C!,›,ƒ…е……%г%  ,ƒме…е…,  %2…%“,-
2ель…%г%  “%де!›=…,  137Cs " !=“че2е 
…= 5 %“%KеL. dл  C!%"е!*, "%ƒм%›-
…%“2, ,“C%льƒ%"=…,  .*“C%…е…ц,-
=ль…%L ƒ=",“,м%“2, Nt = No ⋅ e-λt = 
= No ⋅ e-0,693 t / T

1/2 (1) дл  %C,“=…,  
“*%!%“2, "/"еде…,  !=д,%…3*л,д= 
,ƒ %!г=…,ƒм= C2,ц ƒ= д=……/L Cе!,-

%д (26.02$18.03) K/л C%“2!%е… г!=-,* 
" C%л3л%г=!,-м,че“*%м м=“ш2=Kе 
lnN = f(t),  л,…еL…%“2ь *%2%!%г%  “",-
де2ель“2"3е2 %K .*“C%…е…ц,=ль…%м 
.=!=*2е!е "/"еде…,  137Cs. p=““ч,-
2=……%е C%  д"3м C!%,ƒ"%ль…%  "/K!=…-
…/м 2%ч*=м,  ле›=?,м …= C! м%L,  
ƒ…=че…,е .--е*2,"…%г%  Cе!,%д= C%-
л3"/"еде…,  !=д,%…3*л,д= Š.-- = 
= 0,693⋅Δt / lnN1 # lnN2 (2) “%“2=",л%  
3,9 “32. ≈ 4 “32.

qлед3е2 %2ме2,2ь,  ч2%  C%л3че……%е 
ƒ…=че…,е “",де2ель“2"3е2 %  Kе“C!еце-
де…2…%  "/“%*%L “*%!%“2, "/"еде…,  
137Cs ,ƒ %!г=…,ƒм= Cе!еCел%",  ч2%,  
%че",д…%,  “" ƒ=…%  “ ,“*люч,2ель…%L 
,…2е…“,"…%“2ью ме2=K%л,че“*,. C!%-
це““%" 3 .2,. C2,ц. g= Cе!"/е 20 “32. 
%2 …=ч=л= …=Kлюде…,  “%де!›=…,е 
137Cs " %!г=…,ƒме Cе!еCел%" “…,ƒ,л%“ь 
C!,Kл,ƒ,2ель…%  " 40 (!) !=ƒ (“м. !,“. 1). 
nд…=*%,  *=* .2%  K3де2 ",д…%  ,ƒ C!ед-
“2="ле……/. …,›е д=……/.,  “C3“2  
Cе!"/е 20 “32. %2 …=ч=л= %C/2= *%…-
це…2!=ц,  137Cs " м “е C2,ц K%лее чем 
" 100 !=ƒ K3де2 C!е"/ш=2ь д%C3“2,-
м/е q=…o,m-01 3!%"…, (160 a*/*г),  = 
" …=ч=ле %C/2= (26.02) # K%лее чем " 
7 2/“. (!) !=ƒ.

o%“ле Cе!"/. 20 “32.,  *%гд= C!,-
›,ƒ…е……/е …=Kлюде…,  Cе!е“2=-
л, д="=2ь д%“2%"е!…/е !еƒ3ль2=2/,  
%C!еделе…,е “%де!›=…,  137Cs " м/-
шеч…/. 2*=… . , *%“2 .,  *=* , " 
C2,ц=. " цел%м,  “2=л%  "%ƒм%›…/м 
2%ль*%  C%“ле ,. ƒ=K% ,  C!еC=!,!%"=-
…,  %!г=…%" , 2*=…еL , ,“C%льƒ%"=…,  
K%лее ч3"“2",2ель…%L !=д,%ме2!,че-
“*%L 2е.…,*,.

o%л3че……/е !еƒ3ль2=2/ C!ед“2="-
ле…/ " 2=Kл,це 1.

d=2= C%“лед…ег%  ƒ=K%  (20.04) K/л= 
"/K!=…= …= %“…%"=…,, !=“че2=,  ч2%  
ƒ…=че…,е Š.-- …= C%“лед3ю?,. “2=д,-
 . (C%“ле 20.03) …е C!е"/“,2 5 “32. b 
.2%м “л3ч=е * 20.04 “%де!›=…,е 137Cs 
" м “е C2,ц C!,Kл,ƒ,2“  "Cл%2…3ю * 
д%C3“2,м%м3 3!%"…ю # 0,160 *a*/*г. 
nд…=*%  !е=ль…%  …= 20.04 “%де!›=-
…,е 137Cs K%лее чем " 5 !=ƒ C!е"/ш=-
л%  д%C3“2,м/L 3!%"е…ь. }2%  “" ƒ=…%  
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Рис. 1. Прижизненная динамика содержания 137Cs в пяти особях перепелов. Коэффициенты 
детерминации: для линейной регрессии R2=0,98; для экспоненциальной регрессии R2=0,83

Т а б л и ц а  1
Динамика содержания 137Cs в тушках птиц (мясо + кости) по результатам посмертных 

определений в тканях, кБк/кг

Дата
Время от начала 
эксперимента,

сут.

Удельная 
активность тушек, 

кБк/кг

Кратность 
превышения 
норматива 
(СанПиН)

Относительная 
активность тушки, 
% к начальному 

значению

Тэфф по двум 
соседним 
точкам, сут.

26.02 0 1276*–1346** 7650 100 4,17±0,35
4,74±0,50
6,64±0,71
6,64±0,55

12.03 14 119±15 746 9,75
31.03 33 7,4±0,8 46,2 0,605
20.04 53 0,92±0,21 5,75 6,075

7.05*** 70 0,16±0,04 1 0,013

* Рассчитано по скорости счета 5 птиц (прижизненное измерение на 26.02), их массы и эффективности 
счета. При дальнейших расчетах величины Тэфф принималось данное начальное значение удельной актив-
ности

** Расчетная величина, полученная на основании активности тушки на 12.03 (первый забой) и Тзфф, 
рассчитанная по графику на рис. 1 (округлено до 4 сут.)

*** Прогнозная дата, на которую уровень содержания 137Cs в тушках будет соответствовать нормативу 
СанПиН-01 (160 Бк/кг). Для расчета принято значение Тэфф, равное 6,64 сут.
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“ …е*%2%!/м ƒ=медле…,ем "/"еде-
…,  137Cs …= ƒ=*люч,2ель…/. “2=д, . 
C%ч2, 2-ме“ ч…/. …=Kлюде…,L. p=“-
“ч,2=……%е C%  д"3м C%“лед…,м 2%ч*=м 
%2K%!= C!%K (31.03 , 20.04) ƒ…=че…,е 
Š.-- “%“2=",л%  6,64 “32.,  2.е. “*%!%“2ь 
"/"еде…,  !=д,%…3*л,д= ƒ=ме2…%  
“…,ƒ,л=“ь,  …%  "“е ›е %“2="=л=“ь ,“-
*люч,2ель…%  "/“%*%L. g=медле…,е 
“*%!%“2, "/"еде…,  !=д,%…3*л,д= 
“" ƒ=…%  “ 2ем,  ч2%  C%“лед…,м, "/"%-
д 2“  …=,K%лее &C!%ч…%[ “" ƒ=……/е " 
2*=… . , %!г=…=. -%!м/ 137Cs.

h“C%льƒ3  C%“лед…ее ƒ…=че…,е 
Š.--,  K/л= !=““ч,2=…= C!%г…%ƒ…=  
д=2= “…,›е…,  “%де!›=…,  137Cs д%  
д%C3“2,м%г%  3!%"…  (7.05). d=›е е“л, 
д%C3“2,2ь,  ч2%  Š.-- "%ƒ!=“2е2 д%  ƒ…=-
че…,L 10 “32.,  “%де!›=…,е 137Cs " C2,-
це * 15.05 K3де2 …= 3!%"…е,  …е C!е"/-
ш=ю?ем 2!еK%"=…,  q=…o,m-01.

o!%"еде……/е ,ƒме!е…,  C%*=ƒ/"=-
ю2,  ч2%  ƒ= Cе!,%д 2$2,5 ме“. 137Cs K3-
де2 "/"еде… ,ƒ %!г=…,ƒм= Cе!еCел%" 
C!, Cе!е"%де …= ч,“2/е *%!м=,  д=›е 
е“л, …=ч=ль…%е “%де!›=…,е !=д,%-
…3*л,д= " 2*=… . K%лее чем " 7 2/“. 
(!) !=ƒ K3де2 C!е"/ш=2ь д%C3“2,-
м/L 3!%"е…ь. nд…=*%  2=*=  “,23=ц,  
C!=*2,че“*, м=л%"е!% 2…=. m=C%м-

…,м,  ч2%  3!%"е…ь ƒ=г! ƒ…е…,  *%!м= 
" …=шем %C/2е …= 4 C%! д*= C!е"/-
ш=л д%C3“2,м/е ƒ…=че…,  дл  *%!м%". 
pе=ль…%  …= ƒ=г! ƒ…е……/. 2е!!,2%!,-
 .,  где "еде2“  “.-.. C!%,ƒ"%д“2"%,  ƒ=-
г! ƒ…е…,е *%!м%" …е K%лее чем " !=ƒ/ 
м%›е2 C!е"/ш=2ь д%C3“2,м/е 3!%"-
…,. b .2%м “л3ч=е дл  &%ч,“2*,[ м “= 
Cе!еCел%" д%“2=2%ч…%  "/де!›=2ь ,. 
…= ч,“2/. *%!м=. " 2ече…,е "!еме-
…,,  …е C!е"/ш=ю?ем 3$4 ƒ…=че…,L 
Š.--,  2.е. …е K%лее 3 …едель. lе“ ч…%е 
“%де!›=…,е …= ч,“2/. *%!м=. д=“2 
г=!=…2,!%"=……%  ч,“23ю м “…3ю C!%-
д3*ц,ю.

p=“C!еделе…,е 137Cs " %!г=…=. , 
2*=… . C2,ц …= 3 д=2/ ƒ=K%  C%*=ƒ=…%  
" 2=Kл,це 2. o!ед“2="ле……/е д=……/е 
“",де2ель“2"3ю2,  ч2%  " 2ече…,е "“е-
г%  Cе!,%д= …=Kлюде…,L …=,K%льш=  
*%…це…2!=ц,  137Cs …=Kлюд=е2“  " 
м/шц=.. Š%ль*%  " …=ч=ль…/L Cе!,%д 
(1-  д=2= ƒ=K% ) C!,Kл,ƒ,2ель…%  %д,-
…=*%"/е *%…це…2!=ц,, %K…=!3›е…/ " 
м/шц=. , *%›е. b %“2=ль…/. %!г=…=. 
, 2*=… . "%  "“е “!%*, …=Kлюде…,  
*%…це…2!=ц,  137Cs K/л=,  *=* м,…,-
м3м,  " 3 !=ƒ= …,›е,  чем " м/шц=.. 
n2…%“,2ель…=  *%…це…2!=ц,  137Cs C%  
“!%*=м %2меч=е2“  дл  *%›, (“…,›е-

Т а б л и ц а  2
Распределение 137Cs в органах и тканях птиц

Орган, 
ткань

Относительная концентрация 137Cs
в органах и тканях в % от содержания 

в органе с максимальной концентрацией
Содержание в мышцах, костях и коже 
в % от общего содержания в тушке

даты забоя

12.03 31.03 20.04 12.03 31.03 20.04

Мышцы 96,6 100 100 65,7 58,3 61,1
Кости 16,0 17,3 30,9 5,3 4,4 5,5
Кожа 100 43,6 6,2 11,9 4,1 3,4
Кровь 8,6 9,1 5,4 Итого 82,9 Итого 66,8 Итого 70,0
Печень 29,0 12,5 14,2 — — —
Сердце 10,7 28,3 — — — —
Яичник 33,0 14,9 16,7 — — —
Желудок 19,2 22,7 — — — —
Почки 4,3 — — — — —
Перья 3,9 — — — — —

П р и м е ч а н и е.  Отдельных измерений не проводили.
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…,е *%…це…2!=ц,,) , *%“2еL ("%ƒ!=“-
2=…,е *%…це…2!=ц,,). o%“лед…ее %K-
“2% 2ель“2"%,  "%ƒм%›…%,  ,г!=е2 !%ль 
" …е*%2%!%м ƒ=медле…,, “*%!%“2, 
"/"еде…,  137Cs ,ƒ %!г=…,ƒм= C2,ц " 
цел%м. o%  %“2=ль…/м %!г=…=м , 2*=-
… м *=*%L-л,K%  ƒ=*%…%ме!…%“2, …е 
C!%“ле›,"=е2“ ,  ч2%,  "е!% 2…%,  “" -
ƒ=…%  “ ,…д,",д3=ль…/м, %“%Kе……%-
“2 м, %Kме……/. C!%це““%" %2дель…/. 
%“%KеL. }2, д=……/е C!,"еде…/ …,›е,  
" %K“3›де…,, !еƒ3ль2=2%",  C%л3че…-
…/. C!, %C!еделе…,, *%…це…2!=ц,, 
137qs "  Lц=. C2,ц.

qлед3е2 2=*›е %2ме2,2ь,  ч2%  
%“…%"…=  ч=“2ь 137Cs # %2 67 д%  83%  # 
“%“!ед%2%че…= " м/шц=.,  *%“2 . , 
*%›е C2,ц. n“2=ль…/е 17$33%,  C%м,-
м%  %!г=…%" , 2*=…еL,  Cе!еч,“ле……/. 
" 2=Kл,це 2,  C!,“32“2"3ю2 е?е , " 
л=C=.,  г%л%"е,  *!/ль . (.2, д=……/е 
…е C!,"еде…/).

pеƒ3ль2=2/ %C!еделе…,  “%де!›=-
…,  137Cs "  Lц=. %2л,ч=ю2“  K%льш%L 
Cе“2!%2%L. m= !,“3…*е 2 C!,"еде…/ 
C%л3че……/е !еƒ3ль2=2/ ƒ= "е“ь Cе-
!,%д …=Kлюде…,L,  ,ƒ *%2%!/. ",д…%,  
ч2%  %2меч=л,“ь Cе!,%д/,  *%гд= C2,-
ц/ …е …е“л,“ь C%  …е“*%ль*%  д…еL,  …=-
C!,ме!,  “ 21 C%  29 м=!2=,  = " %2дель-
…/е “32*, д="=л, д%  че2/!е.  ,ц,  
…=C!,ме!,  19 м=!2=. b .2%м “л3ч=е 
“%де!›=…,е 137Cs " %2дель…/.  Lц=. 
*л=д*, !=ƒл,ч=л%“ь " 2$3 !=ƒ=.

oе!"=  *л=д*=  ,ц (3 ш2.) “%"C=-
л= “ д=2%L C%л3че…,  C2,ц=м, ƒ=-
г! ƒ…е……%г%  *%!м=. m= .23 д=23 м,-
…,м=ль…/L 3!%"е…ь “%де!›=…,  137Cs 
(1180 a*/*г) %2л,ч=л“  %2 м=*“,м=ль-
…%г%  (87230 a*/*г) C!,Kл,ƒ,2ель…%  " 
80 (!) !=ƒ. o%-",д,м%м3,  .2%  !=ƒл,ч,е 
%K3“л%"ле…%  !=ƒл,ч,ем "%  "!еме-
…, (" ч=“=.) %2 …=ч=л= “*=!мл,"=…,  
ƒ=г! ƒ…е……%г%  *%!м= д%  *л=д*,  ,ц 
%2дель…/м, %“%K м,. b д=ль…еLшем 
!=ƒл,ч,  “гл=›,"=ю2“ . l=*“,м=ль-
…/е 3!%"…, “%де!›=…,  137Cs "  Lц=. 
д%“2,г=ю2“  3›е …= “лед3ю?,е “32-
*, C%“ле д=ч, ƒ=г! ƒ…е……%г%  *%!-
м=. m= .23 д=23 3!%"е…ь ƒ=г! ƒ…е…,  
C!,Kл,ƒ,2ель…%  " 1100 !=ƒ C!е"/-

ш=е2 д%C3“2,м/L (C%  q=…o,m-01 # 
80 a*/*г). m=C%м…,м,  ч2%  " м “е C2,ц 
…= .23 д=23 3!%"е…ь “%де!›=…,  137Cs 
K/л “3?е“2"е……%  "/ше , C!е"/ш=л 
д%C3“2,м/L (160 a*/*г) C!,Kл,ƒ,-
2ель…%  " 5000 !=ƒ. 

m= C!%2 ›е…,, д=ль…еLшег%  Cе-
!,%д= …=Kлюде…,L “%де!›=…,е 137Cs " 
 Lц=. K/л%  " 50$100 !=ƒ …,›е,  чем 
" м “е. bе!% 2…%,  .2%  “" ƒ=…%  “%  
“Cец,-,ч…%“2ью “%“2="= ме2=K%л,-
2%",  !=“.%д3ем/. …= -%!м,!%"=…,е 
*%мC%…е…2%"  ,ц. aл=г%д=!  .2%м3 д%-
C3“2,м/L 3!%"е…ь “%де!›=…,  137Cs " 
 Lц=. д%“2,г=е2“  ƒ…=ч,2ель…%  K/-
“2!ее,  чем " м “е,  C!,Kл,ƒ,2ель…%  * 
6$7 =C!ел ,  2.е. “C3“2  40 “32. %2 д=2/ 
“*=!мл,"=…,  C2,ц=м ƒ=г! ƒ…е……%г%  
*%!м=. b м “е “%де!›=…,е 137Cs …= .23 
д=23 K/л%  C!,Kл,ƒ,2ель…%  " 20 !=ƒ 
"/ше д%C3“2,м%г%  3!%"… .

b цел%м,  “*%!%“2ь “…,›е…,  “%де!-
›=…,  137Cs "  Lц=. C!,Kл,ƒ,2ель…%  
“%%2"е2“2"3е2 “*%!%“2, “…,›е…,  " 
м/шеч…/. 2*=… .. b",д3 ƒ…=ч,2ель-
…%г%  !=ƒK!%“= ƒ…=че…,L "  Lц=. %2 
!=ƒ…/. %“%KеL …= %д…3 д=23 *л=д*, 
м%›…%  "е“ьм= C!,Kл,›‘……%  %це…,2ь 
ƒ…=че…,  Š.-- дл   ,ц. m= !,“3…*е 2 
ƒ…=че…,  Š.-- 3ме…ьш=л,“ь "%  "!е-
ме…, , “%“2="л л,: 2$3 “32. " Cе!"/е 
2 …едел, .*“Cе!,ме…2=;  4 “32. # ƒ= 
3-ю …еделю;  7 “32. # …= 4$7-ю …е-
делю .*“Cе!,ме…2=. Š=*,м %K!=ƒ%м,  
K%лее …,ƒ*%е “%де!›=…,е 137Cs "  Lц=. 
C%  “!="…е…,ю “ м “%м ƒ= "е“ь Cе!,-
%д …=Kлюде…,L %K3“л%"ле…%  ме…ьш,м 
C%“23Cле…,ем !=д,%…3*л,д= "  Lц= 
C%  “!="…е…,ю “ м/шеч…/м, 2*=… -
м, " *%!%2*,L Cе!,%д “*=!мл,"=…,  
ƒ=г! ƒ…‘……%г%  *%!м=. d=……%е %K“2% -
2ель“2"%,  "е!% 2…%,  %K3“л%"ле…%  
K%лее дл,2ель…/м ме2=K%л,че“*,м 
2!=…“C%!2%м люK/. *%мC%…е…2%" *%!-
м%" " “%“2="  ,ц C%  “!="…е…,ю “ м -
“%м.

o%“*%ль*3 “%де!›=…,е 137Cs "%  
"“е. C!%K=.  ,ц %C!едел л, !=ƒдель-
…%  дл  Kел*=,  ›ел2*= , “*%!л3C/,  
,мел=“ь "%ƒм%›…%“2ь C!%“лед,2ь ƒ= 
д,…=м,*%L “%%2…%ше…,  137Cs "%  "“е. 
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*%мC%…е…2=.  Lц=. b 2=Kл,це 3 C!,"е-
де…/ ƒ…=че…,  %2…%“,2ель…%г%  “%де!-
›=…,  137Cs " Kел*е,  ›ел2*е , “*%!л3-
Cе "/K%!%ч…%  дл  10 д=2 " Cе!,%д …=-
Kлюде…, . q3мм=!…=  =*2,"…%“2ь …= 
*=›д3ю д=23 C!,… 2= ƒ= 100%. d=…-
…/е “",де2ель“2"3ю2,  ч2%  %“…%"…=  
ч=“2ь 137Cs %2 55 д%  75%  …=.%д,2“  
" Kел*е. b ›ел2*е , “*%!л3Cе “%де!-
›=…,е 137Cs "=!ь,!3е2 K%лее ƒ…=ч,-
2ель…%: " ›ел2*е %2 4 д%  40%,  " “*%!-
л3Cе # %2 5 д%  20%  %2 %K?ег%  “%де!-
›=…,  !=д,%…3*л,д= "  Lце.

h…2е!е“ C!ед“2="л е2 %це…*= …е 
2%ль*%  %K?ег%  “%де!›=…, ,  …%  , 
*%…це…2!=ц,, !=д,%…3*л,д= " *=›-
д%м ,ƒ *%мC%…е…2%"  Lц=. nче",д…%,  
ч2%  C!е%Kл=д=…,е %K?ег%  “%де!›=-
…,  137Cs " Kел*е “" ƒ=…%  , “ C!е%K-
л=д=…,ем .2%г%  *%мC%…е…2= C%  м=““е 

Рис. 2. Динамика содержания 137Cs в яйцах перепелов. Коэффициент детерминации 
для экспоненциальной регрессии –R2=0,82. Расчеты производили с момента падения 

концентрации радиоцезия от максимального значения

Т а б л и ц а  3
Динамика распределения 137Cs 

между белком, желтком и скорлупой, 
% от общей активности на каждый срок 

(за 100% принята сумма активностей белка, 
желтка и скорлупы на каждую дату)

Дата Белок Желток Скорлупа

25.02 75,6±8,3* 4,4±0,5 20,0±3,1
28.02 65,0±9,5 21,4±3,7 5,7±4,9
5.03 54,8±7,3 39,9±4,4 5,3±0,5
8.03 58,3±6,7 33,0±5,1 8,7±0,7

15.03 67,6±7,5 24,3±3,1 8,1±0,9
17.03 66,1±8,9 26,3±2,7 7,6±0,7
19.03 66,1±5,7 24,7±3,3 9,2±1,1
31.03 69,6±10,3 21,4±2,5 9,1±0,8
4.04 66,1±8,7 20,9±2,7 13,0±1,4

17.04 60,7±6,5 19,7±2,3 19,6±1,7

* Математические критерии даны по аналити-
ческим повторностям
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(" “!ед…ем %*%л%  57%),  2%гд= *=* …= 
д%лю ›ел2*= , “*%!л3C/ C!,.%д,2“  
“%%2"е2“2"е……%  " “!ед…ем,  31 , 12%  
%2 %K?еL м=““/  Lц=.

o%“*%ль*3 *%…це…2!=ц,  137Cs K/-
“2!%  ме… л=“ь "%  "!еме…, "%  "“е. 
*%мC%…е…2=.  Lц=,  дл  %це…*, д,…=-
м,*, “%%2…%ше…,  *%…це…2!=ц,L !е-
ƒ3ль2=2/ …= !,“3…*е 3 C!ед“2="ле…/ 
" %2…%“,2ель…/. ед,…,ц=.: ƒ= 100%  
C!,… 2= “3мм= *%…це…2!=ц,L дл  
*=›д%L д=2/ %2K%!=. 

d=……/е (“м. !,“. 3) “",де2ель“2"3-
ю2,  ч2%  *%…це…2!=ц,  137Cs " Kел-
*е …е "“егд=  "л е2“  м=*“,м=ль-
…%L,  …%  %…= …=,K%лее “2=K,ль…= "%  
"!еме…, (35$45%). g= 2%2 ›е Cе!,%д 
*%…це…2!=ц,  " ›ел2*е , “*%!л3Cе 
ме… е2“  %че…ь “3?е“2"е……%. p=ƒл,-
ч,  ме›д3 м=*“,м=ль…/м, , м,…,-
м=ль…/м, ƒ…=че…, м, “%“2="л ю2: 
" ›ел2*е # K%лее чем " 10 !=ƒ,  " 

Рис. 3. Изменение относительной концентрации 137Cs в белке, желтке 
и скорлупе яиц перепелов

“*%!л3Cе K%лее чем " 3 !=ƒ=. o!, .2%м 
*!,"/е,  .=!=*2е!,ƒ3ю?,е д,…=м,*3 
*%…це…2!=ц,L " ›ел2*е , “*%!л3Cе,  
C%  =K“ц,““е  "л ю2“  C%ч2, ƒе!*=ль-
…/м %2!=›е…,ем. b ›ел2*е,  …=ч,…=  
“ м%ме…2= “*=!мл,"=…,  ƒ=г! ƒ…е…-
…%г%  *%!м=,  *%…це…2!=ц,  !еƒ*%  "%ƒ-
!=“2=е2,  …= "%“ьм/е “32*, д%“2,г=е2 
м=*“,м3м=,  ƒ=2ем Cл="…%  “…,›=е2“ . 
b “*%!л3Cе,  …=%K%!%2,  м=*“,м=ль-
…=  *%…це…2!=ц,  %2меч=е2“  …= д=23 
“*=!мл,"=…,  ƒ=г! ƒ…е……%г%  *%!м=,  
ƒ=2ем %…= “…,›=е2“ ,  , “C3“2  8 “32. 
…=ч,…=е2“  Cл="…%е "%ƒ!=“2=…,е *%…-
це…2!=ц,,. Š=*%L .%д *!,"/. ед"= л, 
м%›…%  %KA “…,2ь “л3ч=L…%L "=!,=-
Kель…%“2ью !еƒ3ль2=2%". bе!% 2…%,  %… 
“" ƒ=… “ %“%Kе……%“2 м, ме2=K%л,ƒм= 
C!, -%!м,!%"=…,,  ,ц 3 Cе!еCел%* 
, ,“C%льƒ%"=…,ем !=ƒл,ч…/. -,ƒ,%-
л%г,че“*,. C3л%" C!, -%!м,!%"=…,, 
Kел*=,  ›ел2*= , “*%!л3C/.
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nC!еделе…,е “%де!›=…,  137Cs " 
C%ме2е C2,ц C%*=ƒ=л%,  ч2%  " Cе!"/е 
3$5 “32. …=Kлюде…,L =*2,"…%“2ь C%-
ме2= “…,›=л=“ь " 4$5 !=ƒ K/“2!ее,  
чем =*2,"…%“2ь м “= ,  ,ц. }2%  “" -
ƒ=…%  “ 2ем,  ч2%  " Cе!"/е д…, C%“ле 
C%гл%?е…,  C2,ц=м, ƒ=г! ƒ…е……%г%  
*%!м= ƒ…=ч,2ель…=  ч=“2ь ег%  "/"%-
д,2“ ,  …е 3“"%е……=  " fjŠ C2,ц/.

g=2ем " 2ече…,е ме“ ц= “*%!%“2ь 
"/"еде…,  137Cs “ C%ме2%м “3?е“2"е…-
…%  ƒ=медл е2“ ,  "!ем  “…,›е…,  =*-
2,"…%“2, " 2 !=ƒ= “%“2="л е2 4 “32.,  
2.е. C!,Kл,ƒ,2ель…%  “%%2"е2“2"3е2 
“*%!%“2, "/"еде…,  ,ƒ 23ше* C2,ц. 
o%“лед…,е 20 “32. “*%!%“2ь “…,›е…,  
=*2,"…%“2, 137Cs " C%ме2е е?е K%лее 
ƒ=медл е2“ . oе!,%д C%л%",……%г%  
“…,›е…,  =*2,"…%“2, 3"ел,ч,"=е2“  
C!,ме!…%  "д"%е. 

o!ед“2="л е2 ,…2е!е“ ,ƒ3че…,е 
"%ƒм%›…%“2, .%2  K/ C!,Kл,›е…-
…%L %це…*, “%де!›=…,  137Cs " м “е , 
 Lц=. C%  =*2,"…%“2, C%ме2=. dл  .2%L 
цел, K/л, !=““ч,2=…/ “%%2…%ше…,  
3дель…/. =*2,"…%“2еL (*%…це…2!=-
ц,L) 137Cs " C%ме2е , " д"3. ",д=. 
C!%д3*ц,, # м “е ,  Lц=.. p=“че2 
K/л "/C%л…е… дл  2!е. “!%*%" ƒ=K%  
C2,ц/,  *%гд= *%…це…2!=ц,  137Cs " 
м “е K/л= %C!еделе…= …=,K%лее 2%ч-
…%. nд…=*%  12 м=!2= , 20 =C!ел  C2,-
ц/  ,ц …е “…е“л,,  C%.2%м3 дл   ,ц 
!=“че2/ "/C%л…е…/ …= 14 м=!2= , 
17 =C!ел . p=ƒK!%“ ƒ…=че…,L дл   ,ц 
%KA “… е2“  !=ƒ…%L =*2,"…%“2ью %“%-
KеL …= “%%2"е2“2"3ю?,е д=2/.

o%л3че……/е !еƒ3ль2=2/ “",де-
2ель“2"3ю2,  ч2%  C!,Kл,›е……=  %це…-
*= “%де!›=…,  137Cs " C!%д3*ц,, Cе-
!еCел%" C%  *%…це…2!=ц,, 137Cs " C%-
ме2е " C!,…ц,Cе "%ƒм%›…=,  %“%Kе……%  
C%  м “3. nш,K*= " %це…*е " .2%м “л3-
ч=е K3де2 “%“2="л 2ь C!,Kл,ƒ,2ель…%  
30%.

dл  "%ƒм%›…%“2, %C!еделе…,  “%-
де!›=…,  137Cs "  Lц=. C%  !=д,%=*-
2,"…%“2, C%ме2= 2!еK3ю2“  д%C%л-
…,2ель…/е ,““лед%"=…, ,  " *%2%!/. 
=*2,"…%“2ь  ,ц , C%ме2= K3де2 %C!е-
дел 2ь“  !=ƒдель…%  дл  *=›д%L %“%-
K,,  C%“*%ль*3 ƒ…=ч,2ель…/L !=ƒK!%“ 
C%  “%де!›=…,ю 137Cs "  Lц=.,  “*%!ее 
"“ег%,  “" ƒ=… “ ,…д,",д3=ль…/м, 
%2*л%…е…, м, %2дель…/. %“%KеL %2 
“!ед…,. ƒ…=че…,L C%  C%“23Cле…,ю " 
,. %!г=…,ƒм ƒ=г! ƒ…е……%г%  *%!м= ,л, 
,…д,",д3=ль…/м, %“%Kе……%“2 м, ме-
2=K%л,ƒм=.

b/"%д/

1. 0еƒ,L-137,  C%“23C,"ш,L " %!г=-
…,ƒм Cе!еCел%" " “%“2="е *%!м=,  ,“-
*люч,2ель…%  K/“2!%  "/"%д,2“  C!, 
Cе!е"%де C2,ц …= ч,“2/е *%!м=. b Cе!-
"/е 2 …едел, .--е*2,"…/L Cе!,%д C%-
л3"/"еде…,  (Š.--) “%“2=",л C!,Kл,ƒ,-
2ель…%  4 “32. g=2ем “*%!%“2ь "/"еде…,  
“…,›=л=“ь,  …%  …е %че…ь ƒ…=ч,2ель…%. 
g= C%“лед…,е 3 …едел, 2-ме“ ч…/. …=-
Kлюде…,L Š.-- “%“2=",л 6,6 “32. Š=*,м 
%K!=ƒ%м,  е“л, 3!%"е…ь ƒ=г! ƒ…е…,  
23ше* K3де2 C!е"/ш=2ь д%C3“2,м/L 
…= 3 C%! д*= (м=л%"е!% 2…/L “л3ч=L),  

Т а б л и ц а  4
Изменение концентрации 137Cs в сухом помете 

и соотношение удельных активностей помета и двух видов продукции

Дата
Помет (абсолютно сухой) Соотношение удельных активностей 

сухого помета и сырого продукта

масса, г удельная активность, кБк/кг мясо яйца 

12.03 86,4 556,5 4,7 210–640*
31.03 79,7 24,75 3,34 70–270
20.04 92,1 4,83 4,81 190–690**

* Расчет на 14 марта; ** Расчет на 17 апреля.
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2%  C!, Cе!е"%де …= ч,“2/е *%!м= д%-
C3“2,м/L 3!%"е…ь “%де!›=…,  137Cs " 
23ш*=. (160 a*/*г) K3де2 д%“2,г…32 ƒ= 
2 ме“. e“л, ›е ,“.%д…%е “%де!›=…,е 137Cs 
C!е"/“,2 д%C3“2,м/L 3!%"е…ь " 10 !=ƒ 
(K%лее "е!% 2…/L “л3ч=L),  2%  1 ме“. “%-
де!›=…,  …= ч,“2/. *%!м=. K3де2 д%-
“2=2%ч…%  дл  д%“2,›е…,  деL“2"3ю?,. 
…%!м=2,"%".

2. m=,K%лее "/“%*=  *%…це…2!=ц,  
137Cs %K…=!3›,"=е2“  " м/шеч…/. 2*=-
… .. b %“2=ль…/. %!г=…=. , 2*=… . (*%-
“2,,  *!%"ь,  Cече…ь,  C%ч*,,   ,ч…,*,  
›ел3д%* , д!.) *%…це…2!=ц,  137Cs K/л= 
" 3 !=ƒ= , K%лее …,›е,  чем " м/шц=.. 
nK…=!3›е…%  ƒ=медле……%е "/"еде…,е 
137Cs ,ƒ *%“2…/. 2*=…еL.

3. q%де!›=…,е 137Cs "  Lц=. ƒ= "е“ь 
Cе!,%д …=Kлюде…,  K/л%  " 50$100 !=ƒ 
…,›е,  чем " м “е,  ч2%  %K3“л%",л%  K%-
лее K/“2!%е д%“2,›е…,е д%C3“2,м%г%  
3!%"…  “%де!›=…,  !=д,%…3*л,д= " 
 Lц=. # 35$40 “32. %2 …=ч=л= …=Kлю-
де…,L. o!, .2%м ƒ…=че…,  Š.-- дл   ,ц 
K/л, Kл,ƒ*, * “%%2"е2“2"3ю?ем3 C%*=-
ƒ=2елю дл  м “= , “%“2=",л, 2$3 “32. 
" Cе!"/е 2 …едел, , 7 “32. " C%“лед…,е 

4 …едел, …=Kлюде…,L. hƒ .2%г%  “лед3е2,  
ч2%  C%…,›е……=  *%…це…2!=ц,  137Cs " 
 Lц=. " 3“л%", . д=……%г%  .*“Cе!,ме…-
2= %K3“л%"ле…/ ,ƒ…=ч=ль…%  K%лее …,ƒ-
*,м 3!%"…ем C%“23Cле…,  !=д,%…3*л,-
д= "  Lц= C%  “!="…е…,ю “ м/шеч…/м, 
2*=… м,,  ч2%  “" ƒ=…%  “ K%лее дл,2ель-
…/м , “л%›…/м ме2=K%л,че“*,м C32ем 
C%“23Cле…,  *%мC%…е…2%" *%!м= "  Lц=. 
n“…%"…=  ч=“2ь 137Cs %2 55 д%  75%  …=-
.%д,л=“ь " Kел*е. b ›ел2*е , “*%!л3-
Cе “%де!›=…,е 137Cs "=!ь,!%"=л%  K%лее 
ƒ…=ч,2ель…%: " ›ел2*е %2 4 д%  40%,  " 
“*%!л3Cе %2 5 д%  20%  %2 %K?ег%  “%де!-
›=…,  !=д,%…3*л,д= "  Lце.

4. q%C%“2="ле…,е д,…=м,*, 137Cs 
" м “е,   Lц=. , C%м‘2е C2,ц “",де-
2ель“2"3е2 %  "%ƒм%›…%“2, C!,Kл,-
›е……%L %це…*, “%де!›=…,  137Cs " 
м “е C%  “%де!›=…,ю !=д,%…3*л,д= 
" C%ме2е. m= C!%2 ›е…,, "“ег%  .*“-
Cе!,ме…2= *%…це…2!=ц,  137Cs " C%ме-
2е K/л= " 3$5 !=ƒ "/ше,  чем " м “е. 
nце…*= *%…це…2!=ц,, !=д,%…3*л,д%" 
"  Lц=. K%лее C!%Kлем=2,ч…= "",д3 
%че…ь ш,!%*%г%  !=ƒK!%“= “%де!›=…,  
" …,. 137Cs. 

a,Kл,%г!=-,че“*,L “C,“%*
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pеце…ƒе…2 # д. K. … ~.m. x=мKе!е"

SUMMARY
Experiment carried out with quails,  fed one-time daily on contaminated by caesium-137 

feed,  proves that the radionuclide disappears very quickly in a quail organism,  quails 
being fed on uncontaminated feeds. Within the first 2 weeks the effective period of  half-
elimination lasts for 4 days. The highest 137Cs concentration is found in muscular tissues. In 
other organs and tissues 137Cs concentration was three times as less. 137Cs content in eggs is 
50$100 times lower than in meat. Major part of  137Cs (55%$75%) is found in whites,  less 
(4%$40%) in yolks,  5%$20%  in an eggshell,  from general radionuclide content in an egg. 

Key words: quails,  Caesium 137,  contaminated with radionuclides,  effective period 
of  half-elimination.
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